

75年见证:我人生中的三次转变

本报讯(宋靖 阎汝汝)金秋送爽,夕阳温柔地洒在古树新亭广场上。23日傍晚,清凉新村第二社区沉浸在一片喜庆之中,一场以“筑梦幸福万家,同庆盛世中华”为主题的迎国庆活动拉开序幕。活动的主角之一,是即将迎来75岁生日的冯科珍阿姨。她以一段简短而深情的“脱口秀”,分享了一段个人成长轨迹与国家发展的历程紧密交织的往事,触人心弦。

“我是名副其实的祖国共同成长起来的一代人,赶上了国家发展的快车。”冯科珍的话语朴实无华,却字字千钧。老人站在舞台中央,穿着朴素,她以略带乡音的普通话,缓缓铺陈开自己与祖国共成长的画卷。

冯科珍出生于句容农村,作为家中长女,她早早担起家庭重任。“记得那时我还是个小丫头,跟着村里的妇女主任学农活,想着怎么让家里过上好日子。”冯科珍回忆起自己的青春岁月,眼中闪烁着光芒,“23岁那年,我光荣地加入了中国共产党,那一刻,我感觉自己肩上的担子更重了。后来,我有幸成为村里的代表,去省里参加农村建设工作会议。那次会议,我至



今记忆犹新,国家要大力发展农村机械化,要让小田变大田,让农民过上好日子。我带着这些宝贵的“干货”回到村里,心里充满了干劲。”

1979年,30岁的冯科珍迎来了人生的重要转折。这一年,她跟随丈夫曹有富的脚步,从熟悉的句容农村踏上了前往常州的旅程。随着国家华侨政策的深入实施,她的身份从农村妇女转变为城镇居

民,被分到纺织厂工作。“虽然只是食堂后勤的临时工,但每天1元2角的工资,是在农村时的4倍,别提多开心了。”

对她而言,不仅是经济上的飞跃,更让她感受到国家政策是实实在在惠及民生的。

在纺织厂,她洗菜切菜最快,工作中一丝不苟赢得了同事们的尊重与喜爱。一年后,凭借出色的表现,成功地

从纺织厂调转至化轻公司,正式成为了一名职工,直到光荣退休。“职业身份的提升,是对我个人能力与价值的认可。”她说。

身份转了,岗位变了,环境也在提升。她在老家住的是平房,后来搬进工厂宿舍暂住,最后工厂分了房子,一家四口在清凉新村安了家。在清凉新村住了40多年,这里绿树成荫,环境优美,活动丰富,处处洋溢着和谐的气息。

从农民到居民,从田间到工厂,从平房到楼房,冯科珍人生的每一步跨越,如同一部微缩的国家发展史,凝聚着个人的辛勤汗水,也映射出国家经济社会改革的波澜壮阔。

“我现在身体健康,每月领着退休金,还有啥不满足的呢!”冯科珍享受到了社会发展带来的实实在在的改变,也将这份幸福转化为服务社区的热情与动力。身为中共党员,她积极参与社区建设,调解邻里纠纷,用实际行动诠释着“五好家庭”的内涵。

夜幕降临,活动缓缓落幕,冯科珍的故事如同一盏明灯,照亮了人们前行的道路,激励着每一个人在新时代的征程中继续书写属于自己的故事。

国庆将至

到天宁解锁新场景新玩法新体验

本报讯(宋靖 王璇)国庆将至,天宁区各大景区与商圈文化活动精彩纷呈,消费体验新鲜有趣,诚邀市民朋友一起解锁。

10月1日起,天宁胜境将拉开国庆系列活动的序幕。首日即上演“龙腾狮跃庆华诞”民俗表演与“全民高歌·共祝祖国”红歌合唱;10月2日,连续三天“古筝雅韵·快闪献礼”轮番上演,为游客带来古典音乐的视听享受。此外,为期七天的“城里尘外”双塔妙会集及书画展也将同步开启,展现传统文化的独特魅力。天宁禅寺与天宁宝塔广场在假期内免费开放,夜游登塔更享半价优惠。

舜山小镇的国庆活动同样令人期待。从10月1日起,舜园正式开园,并举办祈福大典、舜山灯光秀等活动,神兽“白泽”将亮相其中。商业街区与小尚湖上的“水龙飞天、水上唱州”等国庆限定表演将轮番上演;季子书院内,游客可穿越江南诗画,体验“宋式四雅”;“涟泉·又见延陵”则提供泡脚、射箭、投壶等休闲娱乐项目,民乐live秀也将再度上演;猪猪乐园的萌宠与马戏表演也将限时营业,为游客带来欢乐时光。

10月1日至5日,焦溪古镇将举办“焦外赶集”活动。这里不仅有风土文化市集、新中式打卡装置,还有沉浸式互动话剧演出、非遗表演、民间古风乐队表演以及焦溪笑话图片展,让游客在品味古迹之美的同时,也能深刻感受焦溪的独特魅力。

此外,天宁吾悦广场将举办首届“电竞争霸赛”、首届台球趣味PK赛、KPOP随机舞蹈及文艺汇演等活动,一周不重样,为市民提供休闲娱乐的好去处。

9月27日,常州万象城将启幕全国首展——POPMART(泡泡玛特)人气IP“Zsiga”全新系列“这个世界没有大人”美陈展。除了重量级的IP展外,万象城还将举办集美食、非遗、文创于一体的“风巷有趣市”活动,引入35+品牌,为市民带来一站式玩趣体验。

9月28日—10月7日,九洲新世界广场将携手“致敬时代艺术馆”推出常州首场《毕加索艺术展览》,开展5大主题29场艺术巡游等。

采菱路、卞庄路月底开工

本报讯(汤怡晨 杨熙媛)记者昨天从天宁区住建局获悉,天宁辖区内采菱路和卞庄路即将在本月底开工建设,计划今年年底完工。

据了解,两条新建道路均在雕庄街道范围内,道路等级为城市支路,设置双向2车道。采菱路北起中吴大道,南至卞庄路,全长约237米;卞庄路西起凤凰岛西路,东至凤凰路,全长

约578米。天宁区住建局副局长黄国栋介绍,两条新建道路为住宅小区“菱港锦园”的配套道路,目前该小区周边路网配套还不健全,交通条件尚不能较好地满足周围群众的出行需求。项目建成后将为周边居民提供便利的出行条件,优化片区生活环境,对提高社区生活舒适度、便捷度以及提升居民幸福指数,具有重要作用。

“视频办”来了 居民“云”端服务新体验

本报讯(宋靖 汪青)在数字化浪潮的推动下,茶山街道积极探索政务服务新模式,近日正式推出的“视频办”导办帮办服务,不仅让政务服务更加贴心、便捷,更赢得了居民们的广泛好评。

“不用赶到街道便民服务中心,也不用研究宣传折页,就有工作人员对我咨询的问题进行一对一解答,这服务对我们办事人真友好啊!”潘阿姨在同济桥社区便民服务站,通过“视频办”服务,轻松连线街道业务骨干,关于城乡居民基本养老保险补缴的疑问得到了细致解答,她难掩心中的喜悦与满意。

同样受益于“视频办”的,还有华润国际社区的王女士。面对公积金托收业务的复杂流程,她无需再赶到相距较远的街道办事处,只需轻点屏幕,即可与便民服务中心住房公积金窗口的工作人员进行实时沟通,这种网络视频连线的方式节省了时间,提高了效率,值得好好推广。”王女士由衷地赞叹道。

云见面、云坐席,茶山街道开通“视频办”导办帮办服务,将24项高频政务服务事项无缝对接至辖区内的21个村社区。

“它打破了时间与空间的限制,是对传统政务服务模式的一次大胆尝试。”茶山街道相关负责人表示,“视频办”将传统的线上线下端办理模式进行升级,提供业务咨询、材料预审、办理指引等服务,先咨询后办理,再也不用跑冤枉路。相较于过去的“网上办、指尖办”以文字为主的线上服务方式,“视频办”可向办事人员演示线上办事流程,实现“可视化”的精准辅导,有效解决群众线上操作不熟练的问题。

下一步,茶山街道将持续加快数字政府建设步伐,优选更多贴合群众需求的高频事项,推动更多咨询导办、网上辅办等应用场景落地,让群众“随时可办,就近即办”。

三胞眷属同心共话桑梓情

本报讯(王侨)在国庆节即将来临之际,9月24日,郑陆镇组织近30名港澳台同胞、侨胞及眷属欢聚泰兴,开展三胞眷属迎国庆联谊活动。

活动中,大家一起参观了新四军黄桥战役纪念馆和黄桥战役纪念馆旧址,深刻感受革命先烈的英勇事迹和无私奉献精神,激发大家在新时代背景下的使命感和担当精神。

在前不久的中秋佳节,近20位郑陆海外游子亲友代表受邀来到舜山小镇参加中秋联谊活动,三胞眷属们全面感受到郑陆镇高质量发展的蓬勃活力与乡村振兴的美好图景。代表们也纷纷表示,联谊活动有利于彼此之间加强联谊、加深感情,让他们进一步了解家乡发展变化,发挥桥梁纽带作用和资源优势,为同心同行助力家乡建设贡献力量。

三胞眷属作为郑陆与港澳台侨及海外人士联系沟通的重要纽带,始终发挥着重要作用。郑陆镇统战委员何亮表示,郑陆镇三胞眷属庆中秋、迎国庆系列活动已连续开展多年,以此广泛倾听广大海内外侨胞、归侨侨眷对全镇经济社会发展的意见建议,及时了解并解决他们存在的困难和问题,让他们在加强对外交流、拓展海外联谊、弘扬中华文化、参与社会建设等方面发挥积极作用。

北环社区举办“邻里交流汇”

本报讯(涂贤平 邵华美)9月25日,红梅街道北环新村社区的“邻里交流汇”吸引不少居民前来参加,大家共度这场极具传统文化魅力与活力的“邻里盛会”。

“邻里交流汇”围绕“邻里情”“邻里美”“邻里乐”,开展了最美楼幢评选、居民才艺展示等活动。

现场,43幢在去年的文明大楼评比中被评为2024年最美楼幢,该楼道的邻里居民自编自唱楼幢《同心楼之歌》,也是社区首创。此外,

这个“朋友圈”,有点意思!



□汤怡晨 葛妍

朋友圈,记录着我们每个人生活中的美好瞬间。而天宁区小东门社区的“朋友圈”,不仅记录着小区发生的种种美好,居民们更是通过它陆续完成了加装智能充电桩、换梯、新建玻璃钢化雨棚等多项民生实事。

“大家长”的朋友圈:社区落实行动的清单

“今日议事成果:东苑小区加装电动车充电棚事项,根据居民意见初步确认选址地点,筹划下一步落实。与会人员:物业、网格长、居民志愿者等。”在社区“大家长”蒋英英的朋友圈里,一桩桩、一件件都是社区历次的议事总结,作为社区党总支书记,她每次都会详细记录,并且发表在朋友圈。而她每一

条朋友圈下面,都是社区居民们的畅所欲言:“电动车乱停现象是该整治了!”“92号楼下那块空地规划起来刚刚好,总算不用推到小区门口去充电了。”……

“以上建议都收到,下次开会继续讨论!”对于这些留言,蒋英英每条留言都认真回复。多年来,她依托社区党建品牌,打造“梧桐柏杏”工作法,围绕居民关心的热点难点问题,定期开展民主协商会议,广泛收集社情民意,把议题全程“晒在阳光下”,使“问题清单”转变为“行动清单”。“梧桐柏杏”社区工作法在大小议题中让居民说诉求、议难事、解难题,开辟一条联系群众、优化决策、化解矛盾、改进工作的新途径。

“大掌柜”的朋友圈:邻里良性互动的平台

“天热了,我在长廊里泡好了大茶,欢迎大家来坐坐!”作为“柏杏大碗茶”的“大掌柜”,沙阿姨每天都会准时在长廊为居民们泡上一壶茶,有时还会配图发个朋友圈。“年纪大了爬楼不容易,老孙,你们之前电梯怎么加装的呀?”被电梯事项困扰的居民王阿姨坐了下来,想来和之前完成加装电梯的邻居孙师傅取取经。一碗碗新鲜茶水热气腾腾,悠悠茶香扑鼻而来,数名居民围桌而坐,讨论很是热烈。

“为了方便大家,我把经验写在旁边的回音壁上,大家都可以参考。”孙师傅边说边往“回音壁”前走。这一旁的“柏杏说 回音壁”上贴满了居民的金点和暖心小故事,24小时畅通居民诉求途径,让发声有渠道,议事有通道,落实有成效,实现良性互动和双向奔赴。社区通过搭建各类平台,拓宽居民群众议事渠道,不断在群策群力中凝聚改革奋进的强大力量。

“主理人”的朋友圈:居民展现智慧的舞台

“‘社区主理人’项目正式启动!”这是小东门社区主理人老徐的朋友圈。今年小东门社区邀请辖区内老党员、老干部、新老居民、物业和共建单位等30余名主理人参与。在今年小区长廊改造过程中,主理人们组成“啄木鸟”小队,对项目的各个环节进行监督:“师傅,这个长廊牌匾后面还没刷漆,记得刷一下。”买完菜回来的主理人章师傅每天经过长廊都会仔细观察,不放过一处小细节。“这个花厢放在这个位置好,我每天来浇水,肯定长得很好。”爱倒腾花草的张阿姨找到了露一手的时机。改造后,主理人们又自发商讨制定《长廊公约》张贴在进出口处,建立“美丽家园”自治守护队,负责日常管理,共享书房的图书整理得井井有条,居民自治氛围越发浓厚,幸福感在家门口再次升级。

居民共同参与社区治理的热情。我们的“社区主理人”需要设置“小切口”,来解决美好家园建设、物业规范化管理、活力楼组打造、微网格队伍建设等社区居民关心的痛点难点堵点“大问题”。天宁区委社会工作部副部长刘惠萍说,为此,天宁区引入华东理工大学社会工作系专家团队作为“社区主理人”项目的“专家智库”,与高校督导团队及其他专业组织开展多元化合作,建立督导包联制度,协同专业力量共同负责项目的整体推进;聚焦于专业知识和管理技能的提升,以及如何整合社区资源、培育志愿者团队,定期开展团体督导和系统化培训,面向社工、社群、居民三类主理人对象开展分层分类的赋能培训300人次,系统提升了社区主理人在社区治理中的综合能力及执行力。

满足个性化需求,解决社区吸引力不足问题

“青春主理人”助力青年居民共同成长,“空间主理人”与居民共同营造美好社区,“爱心主理人”点燃困境家庭希望……自天宁区“社区主理人”模式实施以来,越来越多的居民带头参与、组建团队、链接资源,从“局外人”向“主人翁”转变。他们在满足居民个性化需求的同时,也解决了社区吸引力不足的问题。

天宁的“社区主理人”模式极大地激发了居民的参与热情和内在驱动力。如社区在更换物业的过程中,通过举办居民议事会、开展社区问卷调查等方式,积极收集居民的意见和建议,居民参与率达到85%。此外,居民参与社区安全巡查、环境维护等社区活动的比例提升了25%。

天宁的“社区主理人”模式在促进社区文化发展和增强凝聚力方面取得了显著成效。通过组织各类文化活动和社区建设项目,如社区艺术节、环境美化活动等,社群主理人带动了广泛的居民参与,增强了社区的文化氛围和居民之间的相互理解与支持,青年文化活动的参与度提高了15%。

如今,天宁的“社区主理人”模式在资源整合、深化社区参与和增强居民自治能力上精准发力。未来,将为社区治理路径探索提供更多丰富的实践指导。

天宁主理人模式 打造社区治理鲜活样本

本报讯(涂贤平 郑晨)为破解社区治理模式单一、吸引力不足、资源利用不充分等问题,近年来,天宁区锚定“长三角三新经济高地、现代化城乡治理样板”目标定位,坚持以党建为引领,推出“社区主理人”模式,重点打造了一支具有专业化素养、接受系统化培训、能够解决居民个性化需求的主理人团队,为建强主城区注入源源不断的智慧和力量。

培育专业化素养,解决资源利用不充分问题

2018年,焦溪古镇开始参与江南水乡古镇联合申遗。6年来,古镇面貌焕然一新,既保留了原有的历史风貌,又处处散发着蓬勃生机。古镇居民范燕华曾经加入古镇修缮团队。这两年,她作为焦溪故事社区互助发展中心负责人,围绕“把老祖宗留下的文化遗产精心守护好,让历史文脉更好地传承下去”主题,邀请社区主理人、社群主理人、居民主理人等组成议事论坛,提出了一系列创新方向,带动本土文化焕发新生。今年下半年,天宁区委社会工作

部将在焦溪社区建设参与式互动阵地,给主理人更大的作用发挥空间。

提供系统化赋能,解决治理模式单一问题

雕庄街道清溪村辖区内的清溪人家是一个安置小区。过去,社区事务的参与率较低,且居民普遍反映小区存在绿化不足、广场利用率低等诸多问题。

为此,社区主理人根据居民实际需求在清溪人家小区推出以“共享花园”为主题的“微改造”项目,以居民参与式的方式进行空间营造,点燃了